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„Există o criză a teatrului francez ?" m-am 
întrebat uneori în faţa întristătoarei prive
lişti a unei săli, în aare stalurile aveau as
pectul unor piepteni cu dinţii răriţi. Am 
văzut sădii ou cincizeci, eu treizeci, cu cinci
sprezece şi chiar cu opt spectatori. Dacă în
tr-o zi lucrătoare s-au cumpărat la o „casă" 
o sută de bilete, înseamnă că piesa merge 
satisfăcător, iar icasieriţa unui teatru de bu
zunar mi-a mărturisit ică sînt seri în care 
nu vinde nici un bilet şi actorii nu au nici 
măcar bani de metro. Cu toate astea la Co
medie ides Champs-Elyisees, unde se repre
zintă ultima piesă a lui Anouilh, locurile 
trebuie reţinute cu două săptămîni înainte, 
la Comedia Franceză sălile sînt mereu pline, 
iar la spectacolul icu Tobe şi trompete vasta 
sală a fostului Teatru Sarah Bernhardt era 
ticsită. în schimb, teatrele de buzunar, cu 
programe mai mult sau mai puţin experi
mentale sînt aproape pustii. Şi aici, ca mai 
peste tot, publicul, chiar şi cel snob, se 
dezinteresează de spectacolele de avangardă. 
Totuşi, Arrabail, de pildă, îşi are publicul 
lui , recrutat mai ales din rînduiriile tineretu
lui, spectacolul coupe iSaunders-Albee, pus în 
scenă de Laurent Terzieff la Vieux-Colom-
bier, a atras destulă lume, iar îngrijitorul lu i 
Pinter pare pornit pe o lungă serie. 

Există o criză a teatrului francez ? S-ar 
zice că da, judecind după faptul că o piesă 
ca Teresa a cunoscutei scriitoare italiene Na
tal ia Ginzburg, montată ia Teatrul 347 (fost 
Grand-Guignol), cu o mare actriţă ca Su-
zanne Flon în rolul principal, nu poate 
strînge într-o seară nici optzeci de specta
tori. Poate că gustul publicului înclină mai 
curînd spre spectacolele distractive, menite 

să-i ofere o destindere, după o zi de aprigă 
luptă pentru pîinea cotidiană ? Cu toate astea 
piesa lu i Montherlant, Oraşul al cărui mo
narh e un copil, ţine de doi ani afişul Tea
trului Mid ie i şi încă nu pare să-şi f i în
cheiat cariera. E adevărat că teatrul prea 
serios nu se bucură de o audienţă deosebită 
şi că, azi ca şi acum cincizeci de ani, co
mediile bulevardiere au succesul asigurat din 
capul locului. Cum se explică atunci faptul 
că la Atelier, unde se joacă o destul de 
amuzantă piesă a lui Felicien Maroeau, Le 
Babour, nu e niciodată coadă ia casă ? De 
aceea, directorii de teatre sînt pe cîit de 
dezorientaţi, pe atîit de circumspecţi, iar re
pertoriul cît se poate de eterogen, textele 
adeseori slabe sau mediocre, unele chiar îia 
limita inferioară a literaturii. Regizorii se 
străduiesc, la rîndul lor, să servească mai 
presus de orice teatrul la care sînt anga
jaţ i , să dea posibilitate publicului a înţelege 
cît mai bine piesa, nu ţin neapărat să cre
eze ourente noi, nici să impună o autocraţie 
artistică (Planchon constituie o excepţie), iar 
actorii ştiu bine un lucru : că, dacă nu sînt 
excelenţi, în stagiunea următoare vor găsi 
mai greu angajament. în schimb, nu cred să 
existe pe lume un public mai disciplinat, 
mai atent şi mai generos decît cel fran
cez ; de îndată ce s-a ridicat cortina, nu se 
mai aude nici o şoaptă, nici un foşnet în 
sală, nici accese zgomotoase de tuse, nici 
rîsete deplasate, iar la sfîrşit, nimeni nu se 
grăbeşte să părăsească teatrul pînă ce nu i-a 
scos pe interpreţi de mai multe ori la rampă. 

Grădina desfătărilor este ultima premieră 
a Teatrului Antoine, iar Arrabal cel mai 
răsfăţat dintre copiii teribili ai literaturii 
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Un capii teribil al teatrului de avangardă : 
Arrabal 

dramatice de avangardă. De fapt n-aş putea 
spume dacă e într-adevăr un răsfăţat sau 
daică nu-i place oumva să se alinte singur. 
Redlamia nu e numai sufletul comerţului, dar 
şi all omului de teatru. în orice caz, Arrahal 
nu se sfii este să afişeze ideea excelentă/ pe 
oare o are despre sine şi despre virtuţile 
estetice ale persoanei ,sale fizice. U n fru
mos miontaj fotografic, suprarealist, din pro
gramul teatrului ni-il înfăţişează, astfel, Ssa 
diverse ipostaze avantajoase : în chip de 
condotier, călare pe un armăsar focos ; de 
principe machiavelic, în faţa tablei ide şah ; 
cu mantia imperială pe umeri, lîngă un tron 
impunător ; nud — complet sau numai pe 
jumăta te — în chip de efeb, de Neptun sau 
de faun ou ochelari, cu o barbă subţire ca 
un chenar în juru l obrazului, icu o bărbuţă 
mefistofelică ori hirsut ea un anarhist, dîn-
du-şi toată osteneala să reediteze excentri
cităţile lu i Salvatore Da l i . 

Arrabal 1-a descoperit recent pe primul 
pictor suprarealist, Heyeronimus Bosoh, şi ,s-a 
gîmdit să elaboreze o operă dramatică pe 
măsura fantasticelor halucinaţii erotice din 
Grădina desfătărilor. O năzuinţă cît Se poate 
de ambiţioasă, dar Arrabal este un autor 
cu mari veleităţi. în ultima sa lucrare dra
matică expresionist-suprarealistă, Grădina 
desfătărilor, el ţine în şah literatura, cal
culând tactic fiece deplasare a ficţiunii sce
nice şi asociază simbolurile în ecuaţii 
adeseori criptice sau tenebroase (după cum 
pretind unii critici care, atunci cînd au cîte 
o marotă literară, devin subit entuziaşti şi, 
animaţi de aea mai zeloasă largheţe, sânt 
gata să descopere nu ştiu ce intenţii pro
funde în cea mai fadă banalitate). Grădina 
desfătărilor are, ce-i drept, o construcţie de
liberată şi o violenţă factice, de laborator ; 

în privinţa incoerenţei însă, autorul nu mai 
are nici un merit, deoarece s-a infil trat sin
gură, pr in fiorţa împrejiurărilor, cu voia sau 
fără voia 'lui. Cu toată pretinsa ei origina
litate, piesa foloseşte o mulţime de situaţii 
şablon şi de cai bătătorite, pe care încearcă 
zadarnic să le învăluie într-o ceaţă propice. 

Decorurile elegante ale lu i Race folos esc 
cu gust cîteva elemente din vestitul tablou 
al lui Bosch. Regizorul Glande Regy şi i n 
terpreţii — fermecătoarea, vaporoasa, sen
sibila Delphine Seyrig, vigurosul, vehemen
tul, explozivul Jean-iGlaude Drouot, felina, 
graţioasa Marpassa Dawn, o mulatră cu un 
delicios accent exotic şi docilul Bernard 
Fressom (alias gorila Zenon) — au fost preo
ţii şi vestalele acestui ambiţios templu all Lo-
oului-coimun şi al truismului, cu pretenţii de 
revelatoare sondaje abisale. 

La Teatrul „de buzunar" Kaleidosoope, tî-
năra companie Amnie Degay (majoritatea 
actoriilior au sub 25 de ani, iar cel mai 
vârstnic a .împlinit 28) prezintă un specta
col Ohaldia-Jarry într-o manieră ce pare 
să reactualizeze teatrul forain şi oare amin
teşte de reprezentaţiile în aer liber de pe 
Boidevard du Temple din secolul trecut, 
manieră perfect adecvată textelor funambu
leşti ale suprarealistului Gbaldia şi ale ab
surdului Jarry, cu un fond muzical susţinut 
de o simplă chitară, pe o scenă de cinoi 
metri pătra ţ i şi cu costume şi accesoriii ima
ginate de una dintre actriţe, Cathenine 
Degay, şi confecţionate de toţi, într-o strân
să şi sîrguincioasă colaborare. U n spectacol 
primăvăratic, optimist şi naiv, ce reuşeşte să 
comunice spontan bucuria copilărească de a 
trăi, de a glumi şi de a rîde, de a te me-

Schiţe de costume de Catherine Degay 
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tairuorfoza în fel şi chip, j.ucîindu-te ou lumea 
aparenţelor, retuşiînid-o şi îmbogăţind-o după 
bunul tău plac. 

Rene de Olballidia figurează în program ou 
Piper de Cayenne (iun dialog între doi puş
căriaşi, un lungan şi un bondoc, lucrători 
pavagii de ocazie, care în timpul muncii 
obligatorii îşi împărtăşesc experienţa de 
viaţă, opiniile şi nostalgiile, la modul para
doxal şi bufon) şi printr-o selecţie din poe
ziile burleşiti, ale aceluiaşi autor, recitate 
sau cînltalte, rînd pe rîimd, de toţi compo
nenţii ansamblului, ou inteligenţă şi fantezie 
şi .ou o comunicativă bună-dispoziţie. Un 
intermezzo însăilat din texte extrase, judicios 
şi .cu gust, din romanul Amorul în vizită 
de Alfred Jairry şi o pastorală sui generis, 
Obiectul iubit, cu umorul incisiv şi sec, mult 
prea sec, poate, pe alocuri, al faimosului 
dar prea puţin cunoscutului absurd avani 
la leitre, au alcătuit partea a doua a pro
gramului, căreia interpreţii — A l a in Aure-
che, Gatherine Degay, Annie Degay, Andre 
Garat şi Pierre Remund — i-au împrumu
tat aceeaşi ealidă însufleţire, iar chitara Mar
tine! Fromembier i-a adăugat un colorit sonor 
meridional. 

Cu toată modestia ei, compania Anmie 
Degay e un admirabil exemplu de solidari
tate profesională şi de devoţiune pentru artă. 

Le Lucer.nai.re este numele teatrului oare 
găzduieşte în momentul de faţă o serie de 
spectacole cu piesa Jonas .de Marin Sorescu, 
în regia lui Radu Penoiulescu, ou decoru
rile lui Ovidiu Bubulac şi în interpretarea 
actorului Roland Husson (cum s-ar zice o 
coproducţie româno-framiceză). 

Le Lucernaire este un teatru miniatural, 
cochet şi ingenios amenajat în subsolul unei 
clădiri din Montpamasse. Cadrul scenogra
fic este redus la două elemente : un borcan 
cu peşti şi o plapumă închipuind pîntecele 
chitului (şi pe care unii au luat-o drept ma
trice, prilej de a face o literatură sofisticată 
pe marginea spectacolului) peste care s-a 
suprapus mai apoi o a doua plapumă mai 
mică şi de alltă culoare, îmfăţişînd pîntecele 
celui de-al doilea chit. Monologul claustrofob 
al biblicului pescar s-a desfăşurat într-o su
plă şi continuă înlănţuire de mişcări mimo-
piliastice, interpretul subliniind sau oomentîmd 
fiecare frază cu o inventivă diversitate de 
gesturi şi mimînd sugestiv păţaniile lui Jo
nas în închisoarea viscerală oe-1 poartă peste 
ape. Fecundele şi inspiratele digresiuni poe
tice ale textului s-au înscris, astfel, sculptu
ral în spaţiu, şi gestul final s-a alăturat ca 
o concluzie firească unui şir întreg de sim
boluri plastice. 

Actorul Roland Husson pare foarte tînăr 
deşi se apropie de maturitate (are 38 de ani). 
A făcut studii îndelungate de mimică şi de 
expresie corporală, dar şi de artă dramatică, 
lucru pe care-il dovedeşte cu dicţiunea sa 
impecabilă şi ştiinţa de a reliefa conţinutul 
unei fraze. Grafician de meserie, s-a dedicat 

Scenă din „Călugăriţele" de Eduardo Manet, 
în regia lui Roger Blin 

totuşi teatrului, participând la mai multe fes
tivaluri de pantomimă şi jucînd în diverse 
spectacole. Refuză să se considere mim, as
piraţiile sale tinzînd spre un fel de teatru 
totali, în care expresia orală să fie strîns 
legată de cea corporală. Ca şi actorii com
paniei Degay, practică teatrul nu ca pe o 
profesiune, ci oa pe o vocaţie sinonimă cu 
un apostolat. în fiecare zi face naveta între 
Paris şi un oraş de provincie (pare-mi-se 
Nancy), unde joacă după-amiază î.ntr-un 
spectacol pentru copii, grăbindu-se să prindă 
trenul pentru a f i la Paris la ora nouă seara, 
cînd î.ncqpe reprezentaţia ou Jonas. Mărturi
seşte ică-i place piesa lui Sorescu, că s-a 
ataşat de ea şi că a oolaborat în .perfectă 
armonie cu regizorul Penciulescu, pentru care 
are toată stima. 

La Teatrul Poiche-Montparmasse se joacă 
de la începutul stagiunii, ou un relativ suc
ces, piesa Călugăriţele a scriitorului de 
limbă franceză îşi de origine cubană Edu
ardo Manet, un fel de parabolă satirică 
destul de frustă şi care cultivă ou ostentaţie 
umorul negru, asociind arbitrar cruzimea ou 
grotescul. în lipsa uoor lucrări mai intere
sante, cronicarii dramatici i-au acordat cu 
mărinimie un credit nemeritat, atribuindu-i 
o profunzime şi nişte sensuri absconse, pe 
care, cu toată bunăvoinţa nu le-am putut 
descoperi. 

Umor negru ? Poate, dar pompat cu forţa 
de regizorul Roger Biliin, care a încredinţat 
rolurile a trei călugăriţe unor actori bărbaţi, 
ou nişte chipuri citaşi de puţin serafice. 
Cuvioasele fumează trabuce, stau cu picioa
rele pe masă, vorbesc răguşit şi gros şi-şi 
poartă rasa monahală cu o graţie de tîlhari 
bătrâni. în alt rol, mut, mimul Martin Hăupl 
a avut cel puţin avantajul unei incerte figuri 
adolescentine. Am admirat în schimb răb-
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darea îngereasca a interpretei Siuzel Goffire 
oare, jucînd rolul unui cadavru, a stat cu 
abnegaţie înţepenită în'tr-ain jilţ, într-o po
ziţie pe cît de nesltabilă, pe atît de inco
modă, în t r -un cuvînt : un spectacol medio
cru de Grand-Guigraiol, grotesc, dar fără haz, 
macabru, dar de loc terifiant. 

Singurătatea, izolarea, incapacitatea de a 
trăi autentic, imposibilitatea de a stabili, 
dincolo de cuvînt, o comunicare cu semenii 
— temele mereu dezbătute de teatrul de idei 
modern ,şi de dramaturgia existenţialistă — 
au fost ilustrate, printr-un raccourci eloc
vent, de spectacolul ooupe pus în scenă de 
Laurent Terzieff la Teatrul Vieux-Colom-
bier: Vecinii de James Saunders şi %®o 
Story de Edward Albee. 

Vecinii dezbate problema rasială, privind-o 
dintr-un punct de vedere mai puţ in obişnuit, 
cu sagacitatea unui spirit analitic implaca
bil şi corosiv. 

Minuţios construită şi gîndită, piesa lasă 
totuşi vaga impresie a unei confuzii de no
ţiuni sau de planuri. A fost în schimb ser
vită minunat de interpreţi : cu fineţe, cu fer
mitate şi cu forţă dramat ică de Pascale de 
Boysson, cu prestanţă şi cu o impetuoasă 
elocinţă de actorul de culoare Gordon 
Heath. 

î n Zoo Story, rolul principal e jucat de 
Laurent Terziieff, actoir înzestrat ou o figură 
extrem de mobilă, care-şi schimbă expresia 
de la o olipă la alta, şi ou o voce generoasă 
cu un timbru particular. Joacă poate puţin 
prea apăsat şi n-ar f i nevoie, fiindcă ori
cum este o prezenţă scenică suficient de 
pregnantă. Yves Gasc i^a fost un demn par
tener, blajin, tolerant şi comod şi de ajuns 
de ridicol în momentele de furie neputin
cioasă. 

„Rabelais este un strigăt de bucurie izbuc
nit deasupra unui vulcan, vulcanul epocii 
sale, care este şi vulcanul vremurilor noas
tre" scrie Jean Louis Barrault în prezentarea 
spectacolului său, Rabelais, continuînd : „în 
zilele noastre, ca şi în epoca sa faptul de a 
te amuza şi de a f i LIBER este un lucru 
foarte grav, foarte serios, foarte sănătos, dar 
şi foarte primejdios totodată". Precum se 
vede, o profesiune de credinţă hippy şi o 
referinţă mai mult sau mai puţin voalată la 
evenimentele pariziene din primăvara tre
cută, cînd Odeon Theâtre de France a fost 
ocupat de un grup masiv de pitoreşti dile
tanţi ai rebeliunii. Se pare că Barrault visa 
de mult la acest Rabelais, ca la un apogeu 
al carierei sale regizorale, probabil însă în
tr-o viziune diferită. Pierzînd însă direcţia 
teatrului şi obligat să-şi formeze o trupă din 
nimic, viziunea sa a suferit sensibile modi
ficări, căci, etalând cu oarecare ostentaţie 
un spirit de frondă ,şi de revanşă, spectacolul 
montat de el se străduieşte concesiv să sa
tisfacă gusturile unui public cît mai larg. 
Textele lui Rabelais au fost aşadar asezo

nate cu un picant sos hippy, cu felurite 
oondimente muziaale şi coregrafice de cel 
mai acut modernism. Barrault a experimen
tat o combinaţie între Folies-Bergeres şi cla
sicism, menită să exprime cu o scandaloasă 
jovialitate bucuria de a t ră i . într-o sală de 
catch de aproape o mie de locuri, amenajată 
ad-hoc, cu patru scene suplimentare adău
gate în chip de cruce ringului central, un 
ansamblu numeros, din care făceau parte şi 
doi luptători de catch, precum şi o echipă 
foarte activă de balerini, a evoluat în ime
diata apropiere a spectatorilor care aveau 
astfel pri lejul să vadă şi anatomia dansa
toarelor, şi tălpile pline de praf ale dansa
torilor. U n teatru de bilei aşadar — înno
bilat însă de prestigiul lu i Rabelais —, ac
cesibil unui public cu exigenţe modeste, care 
nu doreşte decît să se amuze sănătos. Umo
rul truculent, gros, fără perdea, al lui Ra
belais, exuberanţa lui picantă, se preta îndea
juns la o asemenea înscenare, iar anacro
nismul grupului de hippy cu bluze multico
lore, cu lanţuri şi brelocuri la gît, care in -
terveneau mereu în cursul acţiunii, impri-
mându-i un r i tm deşănţat şi ameţitor, şi 
dansând cu o frenezie dementă, îşi avea pînă 
Ia urmă rostul lui spectacular neconforimist. 
Actori i răcneau, amplificatoarele revărsau o 
muzică stridentă, toată lumea se agita pe 
scenă ca posedată ide un spirit malefic şi, re
dus la tăcere, spectatorul era obligat să ac
cepte tot acest iureş de senzaţii, nemaiavînd 
răgazul nici să gîndească, nici să aprecieze. 
A u fost însă şi momente prea naturalist ilus
trate, într-un fel ce a depăşit marginile de
cenţei estetice, prilejuind situaţii scabroase,, 
pe care copiii d in sală, veniţi să vadă un 
clasic, le-au privi t cu mai multă stupefacţie 
decît curiozitate. După spectacol, totuşi, au 
făcut coadă la uşa cabinei lui Barrault, veş
nic tînărul şi neobositul Barrault, pentru a-i 
cere autografe. 

www.cimec.ro


